



# NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

V. ročník

Číslo 1/2024

## ČO PLÁNUJEME V TOMTO ROKU

### Vážení spoluobčania, milí Malinovčania!

Ubehli už takmer tri mesiace odvtedy, ako sme privítali rok 2024. Je to čas zamyslieť sa, či sa nám darí plniť osobné novoročné predsavzatia, možno ich aj prehodnotiť alebo mávnuť nad nimi rukou. Inak je to s úlohami a cieľmi v prospech občanov, ktoré budeme postupne plniť v našej obci v priebehu tohto roka. S výsledkami minulého roka môžeme byť spokojní. Obec dobre hospodárila a nedávna správa o činnosti hlavnej kontrolórky Anežky Košťálovej taktiež nezaznamenala vážnejšie nedostatky pri správe vecí verejných. Chcem zdôrazniť, že aj v minulom roku sme sa snažili reagovať na podnety od občanov.



Na obecných oslavách MDŽ, odovzdal starosta J. Stiffel spolu s poslancom J. Petrášom každej účastníčke kvet už pri prichode.

Tak to bolo aj vo februári minulého roka. Vichrica vtedy vyvalila jednu z líp v parku pri Partizánskom dome. Statný strom spadol priamo na hlavnú cestu. Iba veľký šťastím bolo, že v tom čase neprechádzalo tadiaľ žiadne auto ani chodci. Mohla z toho byť väčšia tragédia. Aj preto prichádzali od občanov požiadavky spiliť aj ostatné lípy v tomto parčíku, pretože ich vysadili v rovnakom čase približne asi pred 50 - 60 rokmi. Pravdaže takéto veľké stromy nie je možné spiliť bez príslušného povolenia. Dohliada na to aj Štátna ochrana prírody a krajiny. Preto sme privolali odborníka na stromy, dendrológa, aby skontroloval zdravotný stav líp. Podľa jeho posudku lipa, ktorá spadla, mala koreňovú hnilobu. Ale ostatné lípy v parku, aj ďalšie vysoké stromy v obci, sú zdravé a nehrozí, že by ich silný vietor v budúcnosti vyvrátil. Dendrológ však odporučil na lipách opiliť hrubšie konáre, aby ani tie neohrozovali ľudí. Vypiliť povolil iba niektoré dreviny v intraviláne obce. Ako ste si mohli všimnúť, stalo sa tak začiatkom tohto roka. Máme však aj požiadavky od viacerých občanov, ktorí sa sťažujú na okrasné stromy, napríklad javory, že im prekážajú pri ich záhradách či dvoroch. Okrem lístia produkujú

aj semená, ktoré potom vyklíčia a je ich potrebné odstraňovať. Tu treba povedať, že takéto, väčšinou ešte mladé stromy, nie je možné odstrániť. Možno by stálo za úvahu odpáliť alebo skrátiť konáre, ktoré presahujú plot ich súkromného pozemku.

Začiatkom roka sa nám pokazil traktor, ktorý obec vlastní už približne 20 rokov. V zimných mesiacoch slúži predovšetkým na odhŕňanie snehu z ciest v obci, ale aj odvoz a dovoz rôzneho materiálu. Našťastie január aj február nebol až taký bohatý na snehovú pokrývku a tak sme vystačili s požičaným traktorom. V týchto dňoch by už mala byť porúchaná spojka opravená. Vyžiada si to však neplánované výdavky. No plánované peniaze v tomto roku máme na viaceré investície, ktoré zrealizujeme. Ide o vybudovanie chodníka, ktorý bude slúžiť obyvateľom časti obce Pri háji a novej bytovky. V najbližšom období postavíme aj vysoký lapač lôpt, ktorý oddelí futbalové a detské ihrisko. Pokračovať budeme tiež v rekonštrukcii a oprave ďalších komunikácií v obci, ktoré dostanú aj nový asfaltový koberec

Pokračovanie na 2. strane

**V**ážení čitatelia. Držite v rukách prvé číslo tohoročných obecných novín - Naša Malinová. Len pripomínam, že je to už piaty rok, čo do vašich poštových schránok dostávajú tieto noviny, plné rôznych informácií o živote v našej obci. Určite si pamätáte, že v rokoch 2008 až 2016 to boli Obecné noviny, ktoré redigovala poslankyňa obecného zastupiteľstva a neskôr aj starostka Mária Luprichová. Z rôznych príčin prestali vychádzať. Obnoviť vydávanie obecných novín sa čiastočne podarilo až roku 2019. Bolo to nulté, slávnostné číslo pri príležitosti 680. výročia prvej písomnej zmienky o Malinovej.

## NAPÍŠTE NÁM!

Pretože sa ukázalo, že ich naši občania privítali, v nasledujúcom roku už obecné zastupiteľstvo schválilo štatút obecných novín s novým názvom Naša Malinová. Odvtedy ste si mohli prečítať dovedna 17 vydaní. V minulom roku aj dve rozšírené čísla na ôsmich stranách. Na ostatných zasadnutiach zastupiteľstva sa z podnetu niektorých poslancov opäť diskutovalo o obecných novinách. Prehľadnocovali ich obsah aj formu a tiež rozsah. Výsledkom tejto diskusie bolo, aby sme sa, teda vydavateľ a redakčná rada, obrátili aj na vás milí čitatelia. Chceme vás požiadať, aby ste nám napísali, ako sa vám doterajšie čísla obecných novín páčili, čo vám v nich chýbalo a čo by ste sa v ďalších číslach chceli dočítať. Uvedomujeme si, že vzhľadom na štvrtročnú periodicitu, ale aj organizačne, personálne a technické podmienky ich tvorby, nemôžu byť napríklad absolútne aktuálne, aby zachytili všetko, čo sa obci uskutočnilo. Chýba nám totiž viac aktívnych prispievateľov. Očakávame, že o svojich aktivitách a podujatiach, ale aj príkladných činoch jednotlivcov a kolektívov, nám napíšete. Kontakty a možnosti doručenia vašich príspevkov a listov nájdete v tiráži. Sú to povinné vydavateľské údaje, nájdete ich vždy na poslednej strane. Zvlášť cenné sú aj kritické postrehy a návrhy na riešenie nejakých problémov. Môžu byť aj anonymné. Alebo, ak si budete želať, nemusíme meno prispievateľa či sťažovateľa zverejniť. Máme na to zavedenú aj pravidelnú rubriku Občan sa pýta...!

Chceme vás ubezpečiť, že si nemusíte robiť veľké starosti so štylizáciou textu. Všetky príspevky prejdú pred uverejnením redakčnou aj jazykovou úpravou. Môžu byť napísané aj čitateľne rukou na papieri, ktorý vhodíte do schránky pri vchode obecného úradu. Napíšete nám...?

Pavol Remiáš  
predseda redakčnej rady a šéfredaktor

## ČO PLÁNUJEME V TOMTO ROKU

Pokračovanie z 1. strany

Z plánov, ktoré máme v tomto roku by som chcel oznámiť, že pripravujeme projektovú dokumentáciu na vybudovanie multifunkčného športového ihriska, ktoré by malo slúžiť napríklad na volejbal, malý futbal, basketbal a možno aj na korčuľovanie. Mnohí obyvatelia sa ho dožadujú. Malo by stáť v blízkosti novej bytovky a financovanie by bolo z eurofondov. Na budove materskej školy zasa chceme inštalovať fotovoltické panely, čo prispieje k úspore elektrickej energie v tomto objekte, ale tiež k ozdraveniu životného prostredia. Od predsedu vlády SR sme nedávno dostali príspevok v sume 2 000 eur. Tieto peniaze využijeme na rekonštrukciu sociálnych zariadení v priestoroch futbalového ihriska. Najmä sprchy sú už v dosť zlom stave, odpadávajú v nich kachličky. Občanom by mohla dobre slúžiť aj externá interaktívna tabuľa, ktorú chceme získať. Je to vlastne niečo ako elektronická úradná tabuľa. Oby-

čajným kliknutím by si na obrazovke mohli ľudia kedykoľvek pozrieť čo je v obci nové, vrátane rôznych oznamov, prehľad pripravovaných podujatí, ich program, ale dostupná by bola aj webová stránka obce. Mohli by si tam pozrieť tiež aktuálne fotografie, rôzne výzvy a podobne. Umiestniť ju chceme pred vchodom do obecného úradu. Ak príde takáto výzva z niektorých fondov, alebo Miestnej akčnej skupiny Žiar, určite na ňu zareagujeme. Ďalšie podnety a námety na činnosť očakávame aj od vás.

Milí Malinovčania. Na dvere nám už klopú najveselšie sviatky roka - Veľká noc. Dovoľte, aby som vám všetkým, aj v mene poslancov a pracovníkov obecného úradu zaželel, aby ste ich prežili naozaj veselo a v pohode, nech všetci s dobrým zdravím privítame prichádzajúcu jar.

Váš starosta Juraj Stiffel

## AKTÍVNE ŽENY



Je známe, že členky ZO Únie žien Slovenska patria v našej obci medzi najaktívnejšie. Svoju bohatú činnosť bilancovali tradične na svojej výročnej členskej schôdzi v rámci osláv MDŽ. Organizácia má v súčasnosti 90 členiek. Ako konštatovala predsedníčka Eva Benková, vlni pomohli prakticky pri každom podujatí, ktoré sa v obci uskutočnilo. Ale majú aj vlastné aktivity, pre deti aj celé rodiny. A špecifické je, že každoročne pripravujú aj vlastný kultúrny program. Tentokrát to boli humorné scény z divokého západu a volejbalu. Za herecké výkony si zaslúžili potlesk Mirka Danišová, Iveta Páleschová, Lenka Kmeťová, Jarka Luprichová, Agneša Grossová, Milada Schönová a Jolana Pediačová. Nečakaným spostením bolo vystúpenie klaviristky, študentky gymnázia a absolventky 1. stupňa základnej umeleckej školy Natálie Krebsovej.



Text a foto: (pre)

## VIANOČNÝ PRÍBEH

V našich novinách sa ešte vrátíme k Vianociam minulého roka. V lesíku, ktorý každý Malinovčan pozná pod názvom Hájsa totiž uskutočnilo jedinečné podujatie pod názvom Vianočný príbeh. V rézii a hudobnom prevedení Branislava Valka za účinkovania 15 detí z Malinovej, predovšetkým z časti obce Malinová - Pri háji sme vstúpili do dávnej histórie vianočného obdobia.

Všade tma. Svetlá reflektorov upriamené na drevenú maštal', na pastierov pri ohni, neskôr na prichádzajúcu Máriu s Jozefom a z lesa zasa králi s darmi... Ani sme nedýchali, pretože sme boli priamo vťahnutí do deja Vianočného príbehu. V tichu lesa sa práve zrodil nový život. Príbehom sprevádzal hovoreným slovom herec a recitátor Jozef Šimonovič. Treba povedať, že v štúdiu ho nahovoril práve pre túto príležitosť a počas predstavenia ho púšťali z magnetofónu.

Už počas prvej skúšky bolo na deťoch vidieť nadšenie. Stvárnili anjelov, pastierov aj kráľov, ktorí priniesli dary. Príbeh, každému dobre známy, ožil na chvíľu aj v nás. Živý Betlehem a príbeh o narodení Ježiška umocnil čaro Vianoc a s nimi súvisiacich vianočných tradícií. Aby sme si mohli so zatajeným dychom pozrieť Vianočný príbeh, predchádzali tomu viaceré prípravy. Postavenie kulisy maštale, osvetlenie, ozvučenie, zabezpečenie kostýmov, slamených balíkov. Ale hlavne nad tým bola ochota všetkých, ktorí akokoľvek mierou prispeli k tomu, aby sa predstavenie vydarilo. S touto myšlienkou sa pohrávali už niekoľko rokov, ale na všetko musí dozrieť čas. Všetkým, malým aj veľkým, patrí veľké poďakovanie. Veríme, že sa zrodila nová originálna tradícia.



Text a foto: Mária Luprichová

## OBECNÁ ZABIJAČKA

Obecná zabíjačka jednoznačne patrí v zime k dlhoročným tradíciám našej obce. Nie každý si už dnes môže dovoliť tento luxus. Práve preto ponúkame našim spoluobčanom zabíjačkové špeciality, ktoré varíme z čerstvých surovín.

Gazdovská, fašiangová, či obecná, to sú zabíjačky, ktoré sa v Malinovej začali organizovať už v 90-tych rokoch minulého storočia. Na prvej zabíjačke sme prítomným divákovi ukázali ako prebieha pravá zakáľka. Šikovný mäsiar Jožko Pastorok živé prasa strelil a zaklal. Vytekajúcu krv sme odobrali. Prasa sme potom obarili vriacou vodou, oškrabali od štetín, vyvesili a rozobrali. Z mäsa, vnútorností a krvi sme navarili všetky zabíjačkové špeciality. V ten istý deň bola zábava, na ktorej podávali večeru pripravenú z čerstvého mäsa a ako druhý chod boli zabíjačkové špeciality. Zisk z celého podujatia sme venovali futbalistom na ich činnosť. Neskôr Jožka Pastorka nahradil náš terajší, rovnako šikovný mäsiar, Janko Bolfík.

Celá zabíjačka totiž stojí na mäsiarovi a samozrejme aj na kolektíve ľudí, ktorých má okolo seba. Ku každej úspešnej zabíjačke patrí aj dobrá príprava. Hoci sa zabíjačka konala v sobotu (17. februára), prípravy začali už v piatok. Doviezli sme štyri bravčové polovičky, nakúpili potrebné suroviny, nachystali päť kotlov, drevo a tiež sme očistili osem kil cibule a štyri kilá cesnaku.



V sobotu sa zo začiatku ešte za priaznivého počasia, zišla pred Partizánskym domom partia 19 ľudí. Členiek Únie žien Slovenska a členov Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov. Zapojil sa aj sám starosta Juraj Stiffel s manželkou. Chlapi naplnili kotly vodou, zakurili v nich, aby čo najskôr zovrela. Vo vnútri zatiaľ Rozporciovali mäso a ženy v kuchyni pripravili pre všetkých aktérov chutné raňajky, mozočky na cibuli a vajciach.

Potešilo nás, že na ochutnávku zabíjačkových jedál prišlo viac „koštovačov“ ako vlni. Pripravili sme a ponúkli ochutnať restovanú pečienku, pečené mäso, podhrdlinu na kyslo s cibuľou aj s cesnakom, chlieb, kyslé uhorky, čalamádu a baranie rožky s feferónkami. V ponuke bol aj čaj s rumom. Zatiaľ pokračovala výroba špecialít. Ale krátko predpoludním nastala zmena počasia. Nečakaný dážď všetkých spomalil. Museli sme porozkladať prístrešia a tak sa trochu oddiaľil aj predaj výrobkov, na ktoré už ľudia netrpezlivo čakali. Navarili sme tri kotly kaše, 80 litrov kapustnice a 105 kg klobás. Uspokojili sme všetkých záujemcov. Poďakovane si zaslúžia všetci, ktorí sa o úspešnú obecnú zabíjačku zaslúžili.

E. Benková, Foto: P. Remiaš

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

### Oslávili výročie

#### JANUÁR

50 rokov - Tomáš Bobok, Tibor Kmeť, Jaroslav Ručkay, Milan Vician

60 rokov - Jozefa Boboková, Edita Mĺkva,

75 rokov - Margita Pálešová

90 rokov - Františka Poliaková

#### FEBRUÁR

50 rokov - Robert Brida

60 rokov - Brigita Grossová

65 rokov - Emília Chmelíková

70 rokov - Darina Elischerová, Jarmila Jalová

75 rokov - Stanislav Ondrúšek

#### MAREC

50 rokov - Richard Matuška, Michal Pekár, Viliam Schlenker

60 rokov - Ferdinand Richter

65 rokov - Jozef Blaško, Vladimír Chmelík

70 rokov - Mária Šándorová,

75 rokov - Ladislav Richter

80 rokov - Lýdia Filkornová, Lýdia Kunová

### Naši malí spoluobčania

Február - Adrián Hegeduš, Samuel Daniš

### Opustili nás

V januári sme sa navždy rozlúčili s Gertrúdou Čavojskou vo veku 80 rokov

### Koľko nás je

K 1. januáru 2024 bol počet obyvateľov našej obce 1 024 ľudí

## ODPADOVÉ HOSPODÁRSTVO

Do hospodárenia obcí a miest v posledných rokoch zasiahli viaceré udalosti ako rast inflácie, nesystémové opatrenia vlády SR a nespočetné množstvo legislatívnych zmien, ktoré priniesli samospráve povinnosti bez finančného krytia. Aby si samosprávy mohli plniť svoje povinnosti a napredovať, bola veľká časť miest a obcí nútená zvýšiť dane a poplatky.

**V našej obci sme však dane a poplatky nezvyšovali, ale pristúpili sme k opatreniu, ktorým je dvojtýždňový zber komunálneho odpadu.** Stalo sa tak aj po pripomienkach obyvateľov, že týždňová frekvencia je zbytočná.

Poplatok za komunálny odpad a drobný stavebný odpad je využívaný výhradne na platby spojené s odpadovým hospodárstvom, obec z neho nevytvára zisk ani rezervu. V platbách za odpad je zahrnutý vývoz komunálneho odpadu a poplatok za uloženie odpadu na skládke, členský poplatok - skládka TKO Vyšehradné, podľa potreby vývoz veľkoobjemového kontajnera, zber a likvidáciu nebezpečných odpadov, zber biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu z MŠ a bytových domov, odvoz konárov zo zberných miest a iné...

Pre porovnanie uvádzame náklady na vývoz a uloženie odpadu ako aj platby od občanov za posledné tri roky, aj predpoklad na tento rok, v eurách.

**2021:** náklady 34 729,- platby od občanov

## JUBILANT - LADISLAV RICHTER



Pri otváraní zrekonštruovaného partizánskeho bunkra si zapožičoval s sovietskym automatom, aké používali aj partizáni.

V doteraz jedinej komplexnej monografii našej obce, ktorá vyšla v roku 2009, sa v histórii povojnového obdobia jeho meno spomína, snáď v každej kapitole. Nečudo. Ladislav Richter, ktorý sa v marci tohto roka dožíva životného jubilea 75 rokov, si to svojou prácou v mnohých oblastiach zaslúži. Pretože takmer niet oblasti, spoločenských organizácií, v ktorých by nepôsobil, alebo aktívne nepomáhal.

Možno takúto vlastnosť zdedil po svojom otcovi Jánovi, účastníkovi SNP. V Povstaní pôsobil na povstaleckom letisku Tri duby a potom aj strážnom oddiele partizánskeho štábu v Banskej Bystrici. Po vojne spolu s ostatnými partizánmi zakladal organizáciu Zväzu protifašistických bojovníkov v Malinovej a isté obdobie bol aj jej predseda. Bol poľovníkom, mal rád prírodu, čo naučil aj syna Laca. Chodieval s ním často do hory a naučil ho aj strieľať z malorážky. Neskôr ako člen Zväzarmu sa Laco ukázal ako dobrý strelec aj z malorážnej pištole. Má mnoho diplomov

27 801,- **2022:** náklady 34 371,- platby 27 536,- **2023:** náklady 31 970,- platby 31 927; **Predpoklad na rok 2024:** náklady 32 000,- platby od občanov 32 000,-

V minulom roku obec dostala dotáciu z Environmentálneho fondu v sume 1 672 eur. Použila ich na zníženie nákladov na vývoz a uloženie odpadov.

Dotáciu obec dostávajú podľa úrovne vytriedenia komunálnych odpadov, ktorú dosiahli v minulom roku. Hlavnou podmienkou na získanie dotácie je vyseparovanie aspoň 31 % odpadu z celkového vzniknutého komunálneho odpadu. Úroveň vytriedenia je pre obec veľmi dôležitý ukazovateľ. Čím je vyššia, tým obec platí menší poplatok za uloženie komunálneho odpadu na skládke a zároveň má možnosť získať vyššiu dotáciu z Environmentálneho fondu. Úroveň vytriedenia komunálnych odpadov v našej obci bola za rok 2022 - 41,28% a za rok 2023 - 41,63 %.

M. Luprichová, M. Bolfíková

z rôznych okresných aj krajských streleckých súťaží. Otec organizoval podujatie Pod horou aj výstup na pôvodný partizánsky bunker. Pamätá, že bol už polorozpadnutý. Možno aj preto sa neskôr aktívne zapájal pri jeho obnove.

Laco sa vyučil za stolára v Pravenci, kde aj pracoval. Vyskúšal si aj prácu šófera v ČSAD ale napokon zakotvil ako stolár v prievidskom Agrostave, kde odpracoval 17 rokov. V roku 1981 ho Malinovčania zvolili za predsedu Miestneho národného výboru. Zo začiatku si ani neuvedomoval, akú veľkú zodpovednosť na seba zoberal. Dnes hovorí, „hodili ma do vody a tak som sa musel naučiť plávať“. Do vienka totiž dostal nedostavaný vodovod, budovala sa regulácia potoka Chvojnicca a problémom bolo aj mnoho čiernych skládok odpadu v okolí dediny. Kancelárii mal ešte v bývalej fare, pretože budova Partizánskeho domu ešte nebola dokončená. Nehanbí sa priznať, že keď si nevedel v niečom rady, išiel sa poradiť do susedných obcí, alebo priamo na okresný národný výbor. Napokon všetko organizačne zvládol, aj vďaka aktivite občanov, v rámci vtedajších akcií „Zet“. Napriek množstvu problémov, ktoré musel denne riešiť rád na to obdobie spomína. Ľudia pracovali s nadšením a dobrovoľne. Vedeli, že to robia pre seba.



Aktívne pomáhal bunker zrekonštruovať.

Tak to bolo aj v prípade strelnice. Bol to jeho nápad, aby si zväzarmovci svojpomocne vybudovali strelnicu, kde by mohli bezpečne trénovať streľbu. Dlhú hľadali vhodné miesto, napokon ho našli no pokrají Robôt. Pamätá si s akým nadšením zväzarmovci budovali prvý prístrešok. Bol z dreva aj strecha bola pokrytá šindľom. Sami si ich vyrábali. Z hory priviezli drevo, napíllili na „špalíky“ a potom u Ignáca Pálescha ručne strúhali šindľe. V Malinovej bola vtedy jediná krytá strelnica v okrese. Využívalo ju mnoho mladých strelcov zo širokého okolia, často si prišli zatrénovať. Nečudo, malorážkové náboje neboli drahé. Pamätá, že sto kusov stálo osem korún. Po čase získala strelnica certifikát na streľbu aj z pištoľí a guľových zbraní. Aj v týchto dňoch sa zo strelnice ozývajú výstrely. Vtedy, keď si prídu zatrénovať poľovníci, alebo aj policajti. Je vždy pritom, pretože od začiatku je správcom strelnice. Uskutočnilo sa v nej viacero súťaží, na ktorých sa zúčastnilo aj okolo 60 strelcov. Laco je jedným z organizátorov domácej súťaže v streľbe zo vzduchovky. Je rád že, v Malinovej je veľký záujem o tento šport. Veď súťažia všetky vekové kategórie. Deti už od deväť rokov a nedajú sa zahanbiť ani ženy. Je rád, že na strelnici sa doteraz nikomu nič nestalo, pretože pri streľbe musí byť disciplína a tú jednoznačne vyžaduje...

Text a foto: P. Remiáš

## CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

### Život ponorený do ticha

Ťažko si mnohí ľudia vedia predstaviť, ako by žili, ak by boli neustále ponorení do absolútneho ticha. Nepočuť žiadnu muziku, nepoznať spev vtáčikov, ba ani plač svojho dieťaťa, nerozprávať sa medzi sebou... Žiť s takýmto problémom je veľmi ťažké, ale byť pritom aj užitočný iným to si zaslúži veľké uznanie a ocenenie. A presne tak je možné charakterizovať manželov Jána a Melániu, na ktorých si radi spomínajú mnohí Malinovčania.

Janko sa prisťahoval do Malinovej s rodičmi po druhej svetovej vojne z Poruby. Ale už prišiel so spomínaným zdravotným problémom. Spôsobilá to nešťastná náhoda. Mal iba dva roky, so starším bratom spolu šantili. Brat mu robil koníka, nosil ho na pleciach. Obaja spadli a Janko si pritom veľmi udrel hlavu. Prestal počuť a preto sa nemohol naučiť ani rozprávať. Zostal však živým zvedavým chlapcom. Len trochu viac starostí s ním mali rodičia. Keď už mal začať chodiť do školy, dobre vedeli, že jediným možným riešením je Základná internátna škola pre sluchovo postihnutých v Kremnici. Pre Janka sa táto škola stala skutočnou školou života. Tam sa naučil nielen čítať a písať, vyslovovať aj niektoré slová, ale hlavne posunkovej reči, ktorá sa mu stala najdôležitejším komunikačným kanálom. Ba čo viac. V tejto škole sa napokon vyučil za stolára a tam si našiel aj svoju lásku, neskôr manželku Milanku, ktorú potom volali Melánia, alebo Melana. Tá prišla do školy z Rosín pri Žiline a vyučila sa tam za krajčírku a kuchárku.

Melanka mala podobný osud. Stratila sluch po silnom zápale pľúc. Mala iba rok a pol. Spolu s Jankom však vychovali tri deti. Dve dievčatá Vierku a Janku a jedného chlapca, ktorému dali meno po otcovi Janko. Ten dodnes býva v Malinovej. Na rodičov si spomína len v dobrom a s obdivom, čo všetko v živote dokázali. Pravda, je vďačný aj starému otcovi Jozefovi, ktorý ho vlastne, aj sestry, pomáhal vychovávať. Dožil sa úctyhodného veku, bez pár mesiacov 90 rokov...

Jankovi rodičia, napriek svojmu postihnutiu, boli po celý život nesmierne pracovití. Nikdy sa nevzdávali, snažili sa vyrovnáť zdravým ľuďom a možno povedať, že v mnohých prípadoch boli dokonca lepší. Nikdy nezaháľali. Obaja pracovali v Tatra nábytku Pravenec. Boli dobrí pracovníci, pretože do dôchodku odišli po 43 rokoch. A otec to bol doslova živel. Napriek všetkému bol úspešným športovcom. Už v Kremnici patril medzi reprezentantov školy v rôznych športoch. V juniorskom veku sa dokonca stal vo svojej

kategórii majstrom Československa v skokoch na lyžiach. Aj v Malinovej pokračoval v športe. Patril medzi najlepších futbalistov. Ako útočník, keď dával góly, diváci mu najviac tleskali, pretože všetci vedeli o jeho probléme. Len rozhodcovia niekedy nevedeli, že Janko nepočuje ich píšťalku a chceli ho potrestať žltou kartou. Keď sa dozvedeli prečo ich nepočúva, správali sa k nemu s väčšou úctou. Keď skončil s aktívnym futbalom bol dlhé roky futbalovým funkcionárom. Aj dobrovoľným hasičom a členom dozorného výboru Jednoty. Okrem toho rád pomáhal na stavbách rodinných domov, vedel opraviť alebo vyrobiť okná. Ani mama sa nikdy nedala zahanbiť, hovorí syn Janko. Bola dobrou kuchárkou aj cukrárkou. Povestné boli jej torty, ale aj makové rožky a iné koláče. Tiež ako krajčírka vedela pomáhať. Bola mimoriadne zručná v ďalších domácich prácach. Háčkovala napríklad obrusy a v nejednej domácnosti ešte majú na oknách jej uháčkové záclony.

Na svoje deti tiež mysleli. Viackrát boli spolu na dovolenke na Balatone v Maďarsku. Spávali v stane. Janko si pamätá, že najmenej štyrikrát ho poslali do, vtedy pionierskeho tábora. Po rokoch, keď si kúpil auto, zaviezol rodičov na návštevu Kremnice. Očividne ich to potešilo. Niektorí ich pedagógovia am už síce neboli, ale jeden z tých, ktorí tam ešte pracovali si na Jankovho otca pamätal aj ho s radosťou privítal.

Janko aj Milanka sa natrvalo zapísali aj do srdc Malinovčanov ako dobrí ľudia.

(Z pripravovanej knihy)



VIII. LIGA A, ročník 2023/2024 z derby Malinová - Tužina 1:1. foto: P. Remiaš

čistenia pstruhového potoka Chvojnicka, pretekajúceho aj cez obec. Nemali to ľahké. Nebo nebolo k nim milosrdné, celý čas pršalo. Chudáci všetci poriadne zmokli. Nemohli si teda ako po iné roky zapáliť ohník a opieť spekáčiky alebo slaninku. Ale vynašli sa. Schovali sa pod strechu na terase Cachovanky, kde sa pri krbe sušili a aj opekali. Samozrejme o čo viac mali suchšie svoje zvršky o to viac si štrngali pohárikmi. Až napokon opäť zmokli, ale iba zvnútra.

-r-

## ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

### Rok 2011

#### Krčmička leta

Redakcia MY - Hornonitrianske noviny, v bývalom týždenníku Priboj vyhlásila súťaž o Krčmičku leta, do ktorej sa mohli prihlásiť prevádzkovatelia malých krčiem, resp. ich zákazníci. Cieľom bolo zistiť, ktorá krčma je u svojich štamgastov najobľúbenejšia. Do tejto súťaže prihlásil Pavol Remiaš aj našu krčmu Cachovanka a urobil jej tak náležitú reklamu. Cachovanka skončila v rámci okresu Prievidza na krásnom druhom mieste s počtom hlasov 266.

#### Výbuch plynu

V skorých ranných hodinách 21. júna došlo k výbuchu plynu v letnej kuchyni Jaromíra Elischera. Zasahovali hasiči z Prievidze, ktorí zistili, že vybuchol plyn unikajúci z propán-butárovej fľaše. Následkom výbuchu došlo k zraneniu majiteľa J. Elischera. Utrpel popáleniny II. stupňa na krku, dolných a horných končatinách. Mal šťastie, pretože stál iba vo dverách a výbuch ho vymrštil niekoľko metrov na dvor. Časť letnej kuchyne sa totiž zrútila. Obec poskytla rodine finančnú pomoc.

#### Maratóniec z Malinovej

Začiatkom apríla sa konal 13. ročník polmaratónu v Prahe, na ktorom štartovalo 9 500 pretekárov z 87 krajín. Víťazom sa stal Philemon Limo z Kene v novom traťovom rekorde 59:30 min. Zúčastnil sa na ňom aj náš spoluobčan Ľudovít Schön, ktorý skončil na tritisícim mieste, s časom 120 min. Priniesol si medailu účastníka a mnoho prekrásnych zážitkov. Ako povedal, bežať v polmaratóne 21,1 km spolu s tisíckam pretekárov rôznych národností a farby pleti, je zážitok na celý život.

#### Futbal

V súťažnom ročníku 2010/2011 v jarnej časti sa futbalové družstvo mužov „A“ umiestnilo v tabuľke I. triedy okresnej súťaže na 7. mieste. Odohralo celkom 13 majstrovských zápasov, z toho vyhralo 7, remizovalo 2 a prehry boli 4. Celkové skóre 31 : 24, body 23. Najlepší strelci Michal Stiffel 10, Milan Dudáš 8, Daniel Lacko 1, Tomáš Priehoda 3, Tomáš Bobok, Juraj Haluza 2, Juraj Bobok, Ján Bolfík, Michal Štefan 1. V jesennej časti ročníka 2011/2012 družstvo postúpilo o päť priečok vyššie a umiestnilo sa na 2. mieste so skóre 47 : 22. Trénerom bol Slavomír Žigmond a predsedom futbalového oddielu Roman Krebes.

## CACHOVINY

### Rybári zmokli

Rybárčenie je ušľachtilá zábava a v Malinovej jej holduje desiatky mužov. Lenže rybári nemajú v popise svojej činnosti iba lov pstruhov, kaprov a iných druhov mokrých živočíchov. Ich povinnosťou je aj starať sa o životné prostredie rýb, teda najmä potokov. Ich brehy totiž neustále zarastajú a ľudia, nerybári, často znečisťujú okolie tečúcich vôd rôznym odpadom. Taká brigáda sa uskutočnila aj v marci. Rybári sa pustili do

**Naša Malinová** - Noviny občanov obce Malinová. Vydáva obec Malinová. Sídlo vydavateľa: Obecný úrad 972 13 Malinová 115. IČO: 00318281. **Vychádzajú štvrťročne.** Distribúcia zdarma do každej rodiny. Náklad 310 ks.

Redakčné práce: **OZ BENEDIKT.** Riadi redakčná rada: **Mgr. Pavol Remiaš** - predseda a šéfredaktor, členovia: **Irena Balážová, Mgr. Daniela Remiašová.**

Pripomienky a príspevky doručte písomne na obecný úrad, alebo elektronicky na e-mail: [referent@malinova.sk](mailto:referent@malinova.sk).

Číslo 1/2024 vyšlo v marci 2024. Grafická úprava: **Ing. Peter Cagaň**, tlač: vlastná. EV5962/21; ISSN: 2729-8299